ASUPRA UNEI INEGALITATI GEOMETRICE

de Laurenfiu Panailopol, asistent univ., Bucuresti

In numérul 1171980 al G. M., dr. Viorel Vodd atrage aten}ia asupra unei probleme ele-
mentare, a cirei rezolvare In varianta a doi matematicieni nigerieni, G. S. Lessels si M. Y,
Peiling, a facut necesard interventia calculatorului, solicitat nu mai pulin de 10,65 ore. Esle
vorba de inegalitatea :

ig 4+ fp + My < py»s_unde ig, ip sint lungimi de bisectoare, m, este lungimea unel
mediane iar p este semiperimetrul unui triunghi A BC.

Solutia prezentatia de antorii mentionati in revista inugoslava ,,Publicacije Electrotehnikog
Faculteta” presupune cunostinte legate de aflarea extremelor functiilor de mai multe variabile,
adicd depaseste cadrul matematicii elementare.

Vom da In continuare o solujie accesibild majorita{ii cititorilor G. M.

Fard a particulariza, vom considera p ==1. Notlnd p—~a=1x; p— b=y rezulta:
a=1—2x:b=1~—y;ec=x4+y; x, 4 x4+ ye(0,1), unde a, b, ¢ sint lungimile laturilor.
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Deoarece ig == Vbcp (p—a) $t mg= , — , inegali tatea de demon-
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strat devine:
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Se observd cu wsurinid ciA peatru p o= o= e adicd peatru triunghinl ccidiateral,
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sc realizeazi ceygalilatea,
PYin inegalitalea mediilor aritmetice si geometrice rvezulia:
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Este sulicient sd aratim ei:
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Folosim ipegalitotea uw+ v < ¥2 (@ -+ 0%), u. v R si obtinens
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< Pfi demonstratia este inchetatia.
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Analog se arda  cd ipegalitatea  din enunt este adevdratad pentru LVISH"-IEE‘:-W'M """ -
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Vom ardia insd i in nici un triunghi nu pot avea loc simultan aceste inegalitiii.

Putem presupune zx > p adicda jx — y| = 2 — y. Inegalititile precedente devin

X — 1

r—Yy

Vaz —11<—— (1) s 1V3p—1I< (2).
V2 V2
Deosebim situatiile : .
1
a8) z,y = i Inegalitatea (1) devine succesiv
—_— x—y -
V3z—1d-—— ez Véx+V2 by (3)
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Functia h:(0,1), h(u) = u® — u Vﬁ_ + Vf este strict descrescitoare si cum V T2 V:r,?

rezaltd & (Vx) <k (Vy) adicd z— Yoz + V2<y—Vog+ V2 =y + V2 (1 — V3y) <y ceea
ce contrazice inegalitatea (3).

b) 2,y < . Inegalitatea (2) devine succesiv :

x‘;_,yaymmﬂfi‘m (4).

Dar din fy <Vz deducem a(Yy)>h{z)=z ~Véx+V2 =z + V20 -
= Vzd—x}; T ceea ce conirazice inegalitatea (4).
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¢) y <~ < = Inegalititile (1) si (2) devin
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Pentru x = y inegalitifile (5) si (6) sint false. Presupunem acum zx b y.
Insumind inegalitatile (5) si (6) ob}inem :

(6).



Pentru x = y inegalitifile (5) si (6) sint false. Presupupem acum zx P y.
Insumind inegalititile (5) si (6) oblinem :
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ValtVz — Vo) aV2 (x—p) %V?*’-yi + V.
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Pentru Vz -4 Vy <q VT se gbtine deci o contradictie.
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Pentru Vx -+ Vy > Vwi» rezulti Vy > V—-——-— V;«»y e m + i

deci y> r — VG::: +¥2. cum inegalitatea (5) se mai scrie y < x— Vﬁ:l: + V2 s-a ajuns
din nou la o contradiciie, si problema este deci rezelvatd.

Observafie. Faptul ci inegalitidtile (1) si (2) nu pot avea loc simultan demonstreazad ci
la —b|
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max (i(J3(p —a) — plL,1V3(p—8)— ph) >




